

编者按:百年大计,教育为本。在我国高校加强生态文明教育,并将其纳入德育教育的重要内容,是培养现代化合格人才、为建设与发展社会主义和谐社会夯实的根本大计,应得到全社会的重视和响应。推荐此类论文,试图以一个侧面为引发点,拓展科学期刊生态文明教育论坛的新页章。

高校德育应增强生态文明教育

周卫平, 夏法金 (宜春学院, 江西宜春336000)

摘要 生态文明的兴起对教育变革提出了新的要求,对大学生加强生态文明教育是新时期高校德育的必然选择。生态文明教育是高校德育的重要内容,高校必须加强人与自然协调共生的世界观教育、生态文明道德观教育、环境教育和大力开展生态文化建设活动,切实抓好大学生生态文明教育工作,促进高校德育水平的提高。

关键词 生态文明; 高校德育; 教育

中图分类号 G416 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2006)15-3843-03

党的十六大报告指出,可持续发展能力不断增加,生态环境得到改善,资源利用效率显著提高,促进人与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路^[1]。这是全面建设小康社会的目标之一,它表明全面建设小康社会不仅要有高度物质文明、精神文明和政治文明,而且要有高度的生态文明。作为培养高级专门人才的高等学校,应该对大学生加强生态文明教育,在培养合格的社会主义事业接班人和建设者的规格要求上还必须加上一条,那就是具有良好的生态文明观念和生态道德品质。因此,生态文明教育与高校德育有着密切的联系,努力提高大学生的生态文明素质和积极培养大学生生态道德品质,高校应责无旁贷地承担起来。

1 生态文明的重要意义

1.1 生态文明的涵义 生态文明是指人们在改造客观物质世界的同时,不断克服改造过程中的负面效应,积极改善和优化人与自然、人与人的关系,建设有序的生态运行机制和良好的生态环境所取得的物质、精神、制度方面成果的总和。它反映的是人类处理自身活动与自然关系的进步程度,是人类与社会进步的重要标志。它是在工业文明已经取得成果的基础上,用更文明的态度对待自然,不盲目开发,不粗暴对待大自然,努力改善和优化与自然的关系,认真保护和积极建设良好的生态环境^[2]。生态文明与物质文明、精神文明、政治文明具有同样重要的地位,可以说,生态文明是21世纪文明的主要形式之一。生态文明的提出,不仅是人类发展史上的革命,而且展示了一种崭新的社会文明观,这种文明观摒弃了过去“人类中心主义”的立足点,不再从人类自身的狭隘利益来看待自然界,而是以更高的境界和更广阔的视野把人类和环境、社会发展融合在一起。生态文明强调要以尊重和维护生态环境为宗旨,以可持续发展为根据,以未来人类继续发展为着眼点,强调自然界是人类生存与发展的基础,人与自然环境的共处相融。在发展模式上,生态文明主张以知识、信息生产为主的知识经济取代以消耗自然资源为主的工

业经济;在资源的开发对象上,生态文明主张由自然资源转向人力资源。生态文明理念的出现是人类认识、利用自然过程中的一次质的飞跃,必将促进人类社会以更快的速度持续健康地向前发展。生态文明从一个新的角度把人类的精神世界提升到前所未有的地位,极大丰富了高校德育的内容,与此同时,这种崭新的社会文明观对高校德育提出了更高的要求。

1.2 生态文明的内在要求 生态文明作为社会的生态化表现,其价值取向的内在要求体现在多方面:一是生态文明要求树立人与自然同存共荣、人天合一的自然观。人类对自然的利用与改造,必须以保证整体生态系统的动态平衡为前提,人类不能只是开发自然、利用自然、索取自然,而且还要保护自然、补偿自然、按自然规律办事、与自然和谐相处、与自然同存共荣的发展道路。二是生态文明要求建立社会、经济、环境相协调的可持续发展观,要改变自然资源取之不尽、用之不竭和环境可以无限容纳污染的旧观念,摒弃长期以来把GDP作为唯一的指标来衡量社会的发展,要把资源节约、环境治理、生态保护、人口数量的控制与素质的提高都包括在发展概念之中,实现社会、经济、环境的可持续发展。三是生态文明要求选择科学合理、文明健康的生活观,提倡勤俭节约,反对挥霍浪费,选择科学合理、文明健康的消费观念和生活方式,以利于人类自身的健康发展与人类文明的不断进步。四是生态文明要求建立生态化的制度观,要求在各项社会政策制定时把生态化渗透到社会结构中,使科学家、经济学家和人文学者对有重大影响的发展战略决策进行生态效益评估,以期维护人类活动对自然的最小损害和协调发展。

1.3 生态文明与物质文明、精神文明、政治文明的关系 生态文明与物质文明、精神文明、政治文明的三个文明建设有着密不可分的联系,生态文明创造的生态环境必然为物质文明、精神文明、政治文明提供必不可少的生态基础,反过来三个文明又分别体现着生态文明的物质、精神、制度成果,生态文明推动着物质文明、精神文明和政治文明的建设。离开了生态的良好发展,我们在改造自然、取得物质成果方面都会成为无根之基;没有生态的良好发展,人性的光辉无以体现、人类的一切精神成果将会是无本之源,而没有合符自然规律

基金项目 江西省教育科学“十五”规划2005年立项课题(05YB134)。

作者简介 周卫平(1974-),男,江西樟树人,讲师,从事管理学和教育学的教学与研究。

收稿日期 2006-04-20

的社会演化,政治文明也将是空话。在实现全面建设小康社会目标中,离开了生态文明的建设,都是不可思议的,同时,物质文明、精神文明、政治文明,无论哪一个都不能包含生态文明的全部内涵。因此,生态文明完全可以与三个文明并列,四位一体共同支撑起我国文明建设体系的大厦,成为全面建设小康社会的四大奋斗目标。

2 高校德育应增强大学生的生态文明教育

2.1 生态文明的兴起对教育的变革提出新的要求

2.1.1 生态文明的兴起对教育价值观需要重新认识。工业文明形态下的教育价值观,是一种以人为中心的价值观,是一种纯经济价值观。在这种价值观支配下的教育是为了使人成为自然的“主人”,而这种“主人”的重要特征是无限地控制自然、征服自然、向自然索取的能力,人向大自然索取的物质财富愈多,便愈能体现人类的生存价值与意义,这样的价值取向的教育,实现其为生产服务、为经济服务的职能。工业文明的这种教育价值观,虽然有其存在的历史必然性和合理性,但也蕴含着自我否定的因素。教育在努力培养大自然的“主人”时,也在不自觉地将人培养成“物欲”的双隶,培养了“毁灭”大自然的“罪人”。为了摆脱工业文明形态下的教育困境,需要确立一种新的教育价值观,即生态文明的教育价值观,它要求教育必须服从“人—自然”系统的整体利益,以有利于人与自然的和谐相处和协调发展。生态文明理论认为,人的需求不但有物质需求、精神需求,还有满足自身生存发展、休养生息、享受自然美、安全、健康、舒适、愉快的生态需求。因此,教育的价值不可单一地表现为经济价值,而是经济价值、精神价值与生态价值的统一。在这种价值观的指导下,教育要赋予人类开发自然的意识和能力,同时也要赋予人类保护自然的意识和能力。

2.1.2 生态文明的兴起要求教育功能予以拓展。传统的教育功能包括经济功能、政治功能、文化功能,但需要从生态文明的视角上,对它们进行新的审视与思考。伴随着人类对生态文明要求的增长,人们对经济、政治、文化的概念将会寻求新的诠释。经济不只是传统意义上的物质生产与再生产,同时也包含着对生产的合理节制,包含着对自然资源的珍惜与保护。全球性的生态问题会愈益突出地纳入政治视野内,并成为政治关注的热点,文化亦将朝着“人—自然”关系的人性化方向延伸,据此,教育的经济、政治及文化功能,均增添了新的内涵和意义。教育功能的拓展归根结底是着眼于为生态文明的建设服务,即教育需要具有生态功能,且这种生态功能,并不是独立于经济、政治及文化功能之外,而是融注于这些功能之中。

随着教育价值观与教育功能的变革,教育内容也需要发生深刻的变革。教育内容将按照生态文明要求进一步拓展,无论是人文社会科学的教育,还是自然科学的教育;无论是道德教育,还是知识、技能教育,都需要加强对生存环境的认识,增强人对生存环境的道德相互协调及其人与生存环境相互协调的能力。就是要大力加强生态文明教育。

2.2 生态文明教育是新时期高校德育的必然选择

2.2.1 生态文明教育是新时期赋予高校德育的历史重任。高校德育过程是一个价值引导、培养大学生良好的道德价值

观和道德行为的过程。以往我们对大学生谈社会发展,大多是从经济、政治、文化三位一体的角度,而在以可持续发展为特征的新时期,还必须加进自然这一因素,确立经济、政治、文化、自然四位一体的新观念,这是在人类历史发展的更高的阶段上,充分认识人在自然界中生态学意义的需要。人类为了优化生存和发展,必须负起保护资源和环境的责任。未来的发展是以全面协调和可持续发展作为指导思想,当代大学生是社会发展的主要力量,他们应当有与未来发展相适应的观念,把生态文明作为自觉的理念,并在此基础上培养良好的生态道德。这种生态道德区别于以人和社会为本位的传统道德,而是以人和社会、人和自然、人与人、人与自然为本位的要求在改造和利用自然的同时,还负有对自然进行保护和发展的道德义务和道德责任的新型道德观,强调的是人类平等,主张人与人及人与自然之间的生存平等、利益平等、发展平等。因此,强化这种意识,是高校德育的重要任务之一。

2.2.2 生态文明教育为大学德育注入新的内涵。生态文明教育是一种把人的问题提到一个新的高度,对大学生提出更高要求的教育,它要求大学生全面发展和提高综合素质,为高校德育注入新的内涵。一是通过生态文明教育要求当代大学生热爱、尊重、保护、善待自然,珍惜自然资源,合理开发利用资源,维护生态平衡,发挥人类特有的自觉性和创造性,保持人与自然的动态平衡,树立自律意识和平等观念,顺应生态规律,倡导健康的生活消费方式。二是通过生态文明教育要求大学生树立生态道德观,增强生态、资源和环境等方面的基本意识,强化保护环境的责任感,使他们能理智而友善地对待生态环境,尊重自然界的生存权和发展权,谋求人类和自然界在动态平衡中的协调发展,有节制地谋求人类自身发展和需求的满足,不以损害环境作为发展的代价,要为后代保留足够的资源。总之,加强对大学生进行生态文明教育是时代发展的要求,是高校德育的重要内容,对培养现代化建设合格人才起着重要作用,高校必须高度重视这个工作。

3 加强大学生生态文明教育的措施

3.1 加强人与自然协调共生的世界观教育胡锦涛总书记在中央人口资源环境工作座谈会上讲话中指出:“要牢固树立人与自然相和谐的观念。自然界是包括人类在内的一切生物的摇篮,是人类赖以生存和发展的基本条件。保护自然就是保护人类,建设自然就是造福人类。要加倍爱护和保护自然,尊重自然规律。对自然界不能只讲索取不讲投入,只讲利用不讲建设^[3]。要加强人与自然协调共生的生态世界观教育,使大学生认识到:人是自然中的一员,是自然界长期发展的产物,作为一个“自然的存在物”,人一刻也离不开自然界这个生存家园,保护自然,改善人与自然的的关系,实际上就是保护和改善人类赖以生存和发展的家园,而生态危机实质上就是人类生存危机,是对人类破坏生态系统的反馈性惩罚。不能科学认识生态价值,不能正确处理人与自然间的关系,是人类面临的各种环境问题的症结^[4]。高校要从生存的高度,大力开展对大学生的生态意识教育,更新思想观念,使大学生确立人与自然协调共生的世界观。

3.2 加强生态文明道德观的培养生态文明道德意识是建

设生态文明的思想基础和精神依托。加强对大学生进行生态文明教育,关键是要着力培养大学生的生态文明道德观。所谓生态文明道德观,就是在谋求人类发展的同时,要保持社会生态和自然生态的协调发展,要保持人与自然的平衡、协调和统一观念。只有大力培育大学生的生态道德意识,使他们对生态环境的保护意识转化为自觉的行动,才能为生态文明的发展奠定坚实的基础。建设生态文明,必须把道德关怀引入到人与自然的系统中,树立起人对自然的道德义务感,养成良好的“崇尚自然、热爱生态、关爱生物、善待生命”的道德情操。只有牢固树立生态文明道德观,才能在心灵深处构筑起牢固的生态屏障,才能养成良好的生态道德品质,克服损害生态环境行为发生,切实防止破坏生态环境的悲剧重演。

3.3 加强环境教育 胡锦涛总书记在中央人口资源环境工作座谈会上讲话中指出:“要牢固树立保护环境观念。良好的生态环境是社会生产力持续发展和人们生存质量不断提高的重要基础。”同时强调“要在全社会营造爱护环境、保护环境、建设环境的良好风气,增强全民族的环境保护意识”。环境教育作为一门新兴课程,不仅要培养大学生的环境保护意识,而且应该开发其中的德育价值,包括自然价值、社会价值、实践价值、关系价值、规范价值等,使其转化为现实的教育力量^[5]。要通过加强环境教育,加大环境保护基本国策和环境法制的宣传力度,弘扬环境文化,倡导生态文明,以环境补偿促进社会公平,以生态平衡推进社会和谐,以环境文化丰富精神文明。要通过环境教育:一是提高大学生的环境意识并唤醒他们的生态伦理良知,培养其健全发展的自觉性;二是引导大学生强化全球意识和“地球家园意识”,不仅使他们学会关心自然、社会和他人,也使他们学会负责,具有“道德感”和“义务感”;三是引导大学生能通过参与环境建

设实践,使他们的责任感和人生观产生质的飞跃,并完善其人格,为综合发展奠定基础;四是引导大学生树立环境法律意识,包括环境法制观念,环境权利意识和平等意识,使他们从环境他律转到环境自律,最终养成环境自律习惯。

3.4 大力开展生态文化建设活动 生态文化建设不仅是先进文化的具体体现,也是生态文明建设的重要组成部分。加强对大学生进行生态文明教育,必须要大力开展生态文化建设活动。一是要抓好大学生生态知识的普及工作,要利用校园宣传、网络服务、课堂教学、社会实践、党团活动等形式,开展各种生动具体的生态知识普及活动,使大学生在学习专业知识的同时,学到有关生态方面的知识,懂得生态发展的规律,提高对生态发展的认知;二是充分利用高校科研优势,创造先进的生态文化,要组织相关科研人员和教师加强对生态文明建设的相关问题进行研究,或以生态发展的角度考虑科技的创新,并把研究出的成果反馈社会,直接或间接推进生态文明的进程,使大学生不仅直接分享生态文明方面研究成果,而且使他们切身感受社会对生态文化的认同程度,有利于生态文明观的形成;三是建设学校良好的生态文明环境,从生态系统观的角度来看,一个学校就是一个生态子系统,在学校中建立起相互尊重的人伦关系,爱树惜草的良好传统,陶冶人文精神的校园景观,形成良好的氛围和德育养成环境,对大学生来说,这本身就是一个很好的品德教育。

参考文献

- [1] 江泽民. 全面建设小康社会, 开创中国特色社会主义事业新局面——在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2002-11-08(01).
- [2] 徐春. 生态文明涵的价值融合[N]. 光明日报, 2004-02-11(B4).
- [3] 胡锦涛. 在中央人口资源环境工作座谈会上的讲话[N]. 光明日报, 2004-04-05(01).
- [4] 娄成武, 王潜. 论人与自然和谐发展的生态价值观[N]. 光明日报, 2006-01-22(07).
- [5] 陈烈荣. 新的科学发展观与大学德育[J]. 思想教育研究, 2004(5): 5-9.